К   ШКОЛЕ         ГОТОВ!

   Первый раз в первый класс – неужели это о вашем ребёнке? Кажется, только вчера вы радовались: малыш пошёл, заговорил… И вот наступил ещё более ответственный момент: малыш – собственно говоря, он малыш теперь только для вас – пошёл в школу. Вы и только вы можете помочь ему вписаться в новую для него жизнь.

МЕЧТЫ! МЕЧТЫ…

   Строить иллюзии по поводу школы склонны очень многие родители . Кому-то кажется, что с первых дней ребёнок начнёт блистать и щелкать задания как орешки. Кто-то связывает со школой большие надежды – мол, «там его дисциплине быстро научат». А если будущий первоклассник не горит желанием учиться  и довольно лениво относится к подготовке, некоторые родители успокаивают себя мыслью о том, что «всё придёт».

   Буквально первая неделя занятий расставляет всё на свои места. Потенциальный отличник вдруг оказывается совершенно беспомощным в отсутствии мамы и, хотя неплохо успевает на уроках, в столовой и раздевалке всегда копается дольше всех и в конце концов остаётся последним. Задиру и непоседу абсолютно не смущают дисциплинарные рамки, и в классе он ведёт себя точно так же, как и во дворе.

   Безусловно, можно привести примеры и «наоборот», когда дети с необузданным темпераментом прекрасно адаптируются в новом коллективе и с головой погружаются в школьную жизнь… Но и эти примеры говорят об одном: никогда нельзя заранее планировать результат. Ребёнка нельзя «запрограммировать» - он такой, какой есть. И даже если вы считаете , что знаете его очень хорошо, в школе вам может открыться что-то новое.

«МНЕ СТРАШНО!»

   Наверное ни одно первое сентября ни в одной школе не обходится без рыданий. Среди серьёзных первоклашек обязательно найдётся мальчик или девочка, которые не выдержат торжественного ритуала  и бросятся к маме или бабушке. Море слёз, хор успокаивающих голосов и – обратно в строй… Иногда не только «домашние» дети , но и те кто пришёл в школу из детского сада, привыкают к школе не сразу. Всё кажется страшным – длинные кори-доры, большие парты, высокие старшеклассники, которые, не обращая внимания на малышей,  носятся на перемене по коридору.

   В первые дни может выясниться, что ребёнок трудно сходится с новыми друзьями, не умеет быстро переодеваться или что ему, к примеру, непривыч-на школьная еда. Всего предвидеть нельзя, но помочь ребёнку побыстрее справиться с этими трудностями в первые недели учёбы в ваших силах.

· Если ребёнок боится оставаться без мамы в школе, постарайтесь в первые дни получше её изучить. Сюда можно заглянуть вечером, когда будет мало детей, и походить по коридорам. Надо как следует рассмот-реть его класс и узнать, где находится спортивный зал, музыкальный кабинет, столовая. Попросите ребёнка самого провести экскурсию по тем местам , где он уже успел побывать.

· Не стоит с самого начала настаивать на обязательном завтраке в шко-ле. Пусть он будет утром завтракать дома, а в школе выпивать только компот или чай. Со временем ребёнок обязательно привыкнет к школьной еде.

· Если в классе не оказалось никого из друзей по дому или по двору, а за-вести новые знакомства ребёнку пока трудновато , пригласите кого-нибудь из его одноклассников в гости или договоритесь с их родителя-ми встретиться в выходные в парке. Дайте детям возможность позна-комиться в «неформальной» обстановке.

· Ещё одно серьёзное препятствие – несобранность. В школе чёткий ре-жим дня, и поэтому, если вы не научили будущего первоклассника  самостоятельно и быстро переодеваться, у него могут возникнуть про-блемы. Чтобы справиться с ними, узнайте подробнее у учителя, когда, в каких случаях детям приходится переодеваться ( на физкультуру, на музыкальные занятия). Дома объясните ребёнку подробно – как он должен быть одет, из чего состоит его физкультурная или рабочая форма. Можно даже провести для него «испытания» - как быстро он сумеет переодеться, ничего при этом не растеряв.

· Объясните ребёнку, что все проблемы он сможет решить, если не будет бояться переспрашивать, если что-то непонятно, высказываться, если это необходимо. В этом тоже можно потренироваться. Хотя все домаш-ние и научились понимать друг друга с полуслова, попросите ребёнка задавать вопросы, уточняя детали: «Где мне найти обложку для тет-ради по письму? Куда мы пойдём после уроков завтра?» На прогулке можно попробовать спросить у незнакомых людей – сколько сейчас времени или когда в магазине перерыв.
ЗНАЙКИ И НЕЗНАЙКИ.

   Начались занятия, и вы с нетерпением ждёте, когда же ваш первоклассник начнёт выводить в тетрадке первые слова? И скоро ли он начнёт читать?

   Не секрет, что в первый класс приводят детей с разной подготовкой. Кто-то уже немного умеет считать, знает буквы, а кто-то даже неплохо читает. Уже через неделю класс делится на Знаек и Незнаек. Одним всё даётся легко, а другим приходится пыхтеть над каждым заданием. Со временем общий уровень выравнивается, но всё равно какое-то время менее подготовленные ребятишки выдерживают довольно жёсткий темп.

   Чтобы включиться в учёбу, первоклашки мобилизуют весь свой нехитрый опыт, все свои знания, полученные до школы. Им нужно уметь быстро запоминать, сравнивать, пересказывать, делать самостоятельные выводы. На то, как успешно ребёнок будет осваивать письмо, влияет даже его физическая подготовка – умение двигаться, играть. Тут мальчикам  очень помогают игры с мелкими предметами, которые развивают моторику рук ,- конструкторами, мозаикой, девочкам- вязание или плетение.

   Чем более любопытен ваш ребёнок ко всему окружающему, чем богаче его внутренний мир – тем скорее он начнёт читать. Но это процесс индивидуальный, поэтому не стоит паниковать, что именно ваш сын чуть-чуть отстаёт от одноклассников. Главное – чтобы ему было интересно всё, чем он занимается, и этот интерес обязательно нужно поддерживать.

   Если вы долго выбирали школу и довольны ею, постарайтесь, чтобы и ребёнку здесь тоже понравилось. Мало просто проверять уроки вечером, нужно жить жизнью ученика, ведь в ней сейчас так много всего происходит! Постарайтесь хотя бы косвенно быть участником его школьных праздников, поддерживать интерес к какой-то книге или просто заинтересовавшей его теме.

· Если у вас заведено перед сном читать ребёнку книжку. Попросите его каждый вечер пересказывать то, что вы прочли вчера. Это великолепная тренировка памяти, а умение хорошо пересказать содержание ему очень пригодится в школе.

· Не торопитесь выбрасывать книжки по подготовке к школе, они ещё не устарели, Если там много ребусов, путанок и других развивающих игр, то, время от времени возвращаясь к ним, ребёнок лишний раз будет тренировать себя.

МЫ ВСЕГДА С ТОБОЙ!

  Одно из самых серьёзных испытаний для первоклассника – это проверка на самостоятельность и выносливость. Теперь всегда нужно помнить о домаш-них заданиях, запоминать замечания учителя. На первых порах ребёнка обя-зательно нужно дублировать,т.к. записать как следует задание он пока не умеет.

   В большинстве школ не существует единой формы, но было бы хорошо её всё-таки иметь . Выберите из гардероба ребёнка такую одежду, которая была бы универсальна для школы, и следите за тем, чтобы, приходя домой, он переодевался. Всякая специальная одежда немного дисциплинирует чело-века, а в отличие от повседневной школьная одежда должна быть простой и удобной, чтобы малыш, привыкнув к ней, мог переодеваться без чьей-либо помощи, не путаясь в застёжках и бретельках.

   Очень часто первые, даже самые незначительные неудачи в школе стано-вятся причиной серьёзных детских переживаний. Ребёнок может потерять интерес к тому, что у него сейчас не выходит, заупрямиться. Например: «Не буду я рисовать – все равно у меня эти вазочки не получаются! Не пойду завтра в школу!» 

   Подобные казусы случаются почти со всеми. В таких случаях для ребёнка очень важно, чтобы его прежде всего поняли родители. Что бы ни проис-ходило , малышу важно знать, что дома он может рассказать всё и его не будут за это ругать. В любом конфликте родители- это люди, которые всегда должны стоять на его стороне.

· Чтобы приучить ребёнка к самостоятельности, постарайтесь, чтобы дома у него обязательно было дело, за которое отвечает только он. Можно поручить ему каждый день поливать цветы, заводить часы или следить за тем, чтобы у вашей собаки всегда была чистая вода. Выпол-няя эту несложную, но очень ответственную работу, он должен пони-мать, что, забудь он про своё дело ,- и любимый бабушкин цветок засохнет или утром кто-то опоздает на работу.

· Выход из любой сложной ситуации всегда можно найти вместе с дет-ским психологом, который есть сейчас в  каждой школе.

· Часто детям трудно даётся учёба не потому, что они ленятся, а просто потому, что ещё слишком малы. Посоветуйтесь с педагогом – может, есть смысл походить ещё один год в подготовительную группу детского сада. Зачастую неоправданная настойчивость и поспешность взрослых приводит к детским неврозам.

· Очень хорошо дисциплинируют и укрепляют занятия спортом. Попробуйте подыскать рядом с домом какую-нибудь спортивную секцию. Кстати, по многим видам спорта набор в младшие группы начинается как раз с шести-семи лет.

· Постарайтесь почаще обращать внимание ребёнка на то, что с тех пор , как начались занятия в школе , он сильно повзрослел. Мальчикам, к примеру, можно поручить донести из магазина сумку, девочкам несложную домашнюю работу. И вообще, любые сравнения ребёнка с ним самим, но- дошкольником очень часто помогают двигаться дальше.

