Советы к Новому году:
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· Приглашайте гостей за 10-12 дней, чтобы они могли распланировать своё время и отложить дела.

· Переговорите с родителями детей, чтобы выбрать удобную для всех дату и время, расскажите, как к вам добраться.

· Спросите, кто из родителей приведёт вашего маленького гостя, останется ли он с ребёнком на время праздника и в котором часу планирует уйти.

· Если родители собираются уйти на время праздника, выясните, по какому телефону с ними можно будет связаться.

· Обязательно узнайте, нет ли у ребёнка аллергии на какие-либо продукты.

· Если вы планируете отправиться с детьми на прогулку, сообщите об этом родителям гостей – чтобы они правильно одели детей, дали сменную одежду.

· Окинув квартиру критическим взглядом, оцените, какой урон могут нанести ей маленькие гости. Чтобы праздник получился для всех весёлым, а не только незабываемым, заранее уберите дорогие сердцу вазы, хрупкие предметы и ценные вещи.  Сверните ковры и вынесите ненужную мебель, чтобы освободить пространство для игр.

· Можно подготовить специальные приглашения. Не обязательно рассылать их по почте. Ребёнок может вручить открытку лично.

· Позаботьтесь о призах для конкурсов. Это могут быть: небольшой блокнотик, фломастер, открытка, необычный ластик, точилка, наклейки, фигурное мыло, значки, соломинки для коктейлей, маленькие фигурки животных, брелоки и др.

· Приготовьте сувениров немного больше, чем предполагается гостей и конкурсов, - никогда не знаешь, какие неожиданности ожидают в ходе праздника. С помощью этих маленьких сюрпризов вы навсегда завоюете сердца ваших гостей.

    Если дети не хотят уходить и выпрашивают у родителей   

    задержаться ещё хотя бы на 10 минут, можете гордиться собой: ваш праздник удался. Но у каждого мероприятия должен быть       

   достойный финал. Несколько советов, как подсластить горечь расставания.

· Заранее выясните, когда детям  надо уходить домой. Зная время, вам будет легче подвести их к прощальной точке.

· За полчаса предупредите детей, что скоро надо будет расставаться. Ничто так не выводит из себя, как необходимость вдруг бросить все на середине игры и уйти домой.

· Продумайте игру или какое-то занятие «под занавес». Это может быть общий рисунок на память, групповой портрет всей компании, розыгрыш сюрпризов.

· Не позволяйте вашим гостям уходить с пустыми руками. Может быть, стоит завернуть на дорожку кусочек пирога или дать пару конфет, подарить игрушку с ёлки.

· Позвоните и выясните, как добрались ваши гости до дома. Возможно, и ваш малыш захочет сказать пару слов по телефону, но не надо его заставлять это делать. Ничто так не отвращает от хороших манер, как вынужденная вежливость. А ваш пример будет ему уроком на будущее.

· Если ваш малыш был в гостях, то по правилам хорошего тона ему следует на другой день позвонить и поблагодарить хозяев за приятно проведённое время. Если он ещё слишком мал или смущается, это можете сделать вы, но в его присутствии.
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