	

Скоро перед вашим малышом откроется дверь в новый, незнакомый мир. Каким он будет для него?

Кажется, ещё вчера ребёнок робко делал первые шаги, но время, как известно, летит незаметно. Ему исполнилось семь лет. И он уже не малыш , а дошкольник! Что принесёт в ваш дом этот новый период? Радость познания, ощущение успеха или бесконечные волнения и тревоги? Многое зависит от того, насколько ответственно подойдут родители к выбору школы и подготовке ребёнка к новому этапу жизни.



	

 Школа войдёт в жизнь вашей семьи всерьёз и надолго. Большинство родителей понимают это и загодя присматриваются к учебным заведениям. Так на что же следует обратить внимание?

 В первую очередь на царящую там атмосферу. Подгадайте и зайдите в школу во время переменки. Посмотрите, как ведут себя дети. Пройдитесь по этажам, загляните в туалеты, раздевалку, буфет. Этой короткой экскурсии будет достаточно, чтобы получить первое впечатление не только о хозяйственных способностях администрации, но и о том, как поставлен учебно-воспитательный процесс. Если вас устраивает, переходите к следующему этапу – знакомству с будущим преподавателем.

 В начальной школе , как правило, практически все предметы ведёт один педагог. Поэтому можно без преувеличения сказать, что от его профессиональных и человеческих качеств зависит, будет ли малыш тянуться к знаниям или воспримет учёбу как повинность, сможет ли безболезненно адаптироваться к новому коллективу и принять непривычные для себя требования или будет постоянно ощущать дискомфорт. Но как разглядеть в незнакомом человеке достойного наставника? Психологи советуют обратить внимание на следующие моменты. Первое- возраст. Выпускник педвуза ещё не имеет опыта работы, а учитель с большим стажем нередко бывает консервативен. Лучший возраст, по мнению специалистов, - от 35 до 40 лет.Как правило, у такого педагога уже выработана своя методика, он научился чувствовать детей, умеет найти индивидуальный подход к ребёнку, и в то же время он ещё достаточно мобилен. Второе- профессионализм. При непосредственном  общении с преподавателем обратите внимание на то, как поставлена его речь. Профессионал всегда излагает мысль чётко, ясно и доступно. Третье – личные качества. Немаловажно, доброжелательный или чёрствый перед вами человек, умеет ли он выслушать чужое мнение или слышит только себя, готов ли идти на диалог?

 По возможности постарайтесь собрать отзывы о нём. При этом предпочтительнее поговорить с родителями гиперактивных детей. Умеет ли он найти индивидуальный подход, не раздражителен ли он?

Ответив на эти вопросы , вы составите представление о том, сможет ли конкретный человек заниматься образованием и воспитанием вашего малыша.

	

Чтобы успешно заниматься , ребёнку необходимо усвоить позицию ученика. В семь лет он уже должен уметь подчинять свои желания необходимости в течение определённого времени выполнять не очень интересные для него задания. Лучший способ научить его этому – играть. Лето – лучшее время для этого. Постарайтесь, чтобы к игре подключились друзья ребёнка. Они  невольно будут знакомиться с правилами общественного поведения. И это тоже подготовка к школе. Ещё один важный момент – режим дня. Чаще всего с этим возникают проблемы у детей, воспитывавшихся дома. Но и детям, воспитывавшимся в детском саду не следует забывать о режиме. Но если вы сейчас, в летние месяцы , будете придерживаться режима , то к сентябрю ребёнок без особого труда будет просыпаться и засыпать в положенное время.




	

* Воздержитесь от высказываний типа : «Вот подожди, в школе будет другой разговор…» - они пугают ребёнка.
· Не надо представлять поступление в школу как некий рубеж, с которого ребёнок сразу же должен стать чуть ли не взрослым – это угнетает его.

· Не следует заранее заставлять: «Не важно, если у тебя что-то не будет получаться» - вы изначально настраиваете малыша на плохой результат, и в то же время ребёнок может подумать, что вы считаете его неудачником.
· Не говорите о школьных учителях в пренебрежительном тоне – курс на конфронтацию вселяет в ребёнка неуверенность.



