Предупреждение острых респираторных заболеваний у маленьких детей
   Родители должны знать, что наибольшую опасность респираторные заболевания (грипп, парагрипп, аденовирусная инфекция и др.) представляют для детей до 3-х лет и особенно для малышей первого года жизни.

   Маленькие дети особенно восприимчивы к различным заболеваниям, а защитного иммунитета, предохраняющего от заболевания, у них нет.

   Как же протекают респираторные заболевания у маленьких детей?

   Возникает насморк и малышу становится трудно дышать. Уже это для него опасно, т.к. затрудняется дыхание, ребёнок плохо спит, становится беспокойным, плачет.
   Не меньшую опасность для малыша представляет отравление организма ядами возбудителя, особенно при гриппе. От этого страдает больше всего нервная система: возникает рвота, судороги, потеря сознания.

   В какой бы форме не протекало заболевание- в лёгкой или тяжёлой- оно всегда наносит большой ущерб здоровью ребёнка, ослабляет его организм, подавляет защитные силы.

   У маленьких детей значительно чаще, чем у старших наступают такие серьёзные осложнения как воспаление лёгких и воспаление среднего уха.

   Если вы заметили у малыша какие-либо признаки острого респираторного заболевания: насморк, кашель, покрасневшие глазки, повышение температуры, отказ от еды, воспринимайте это как сигнал тревоги. Уложите ребёнка в постель и немедленно вызовите врача. НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ НЕ ИДИТЕ С МАЛЫШОМ В ПОЛИКЛИНИКУ- ЭТО ОПАСНО И ДЛЯ НЕГО И ДЛЯ ДРУГИХ ДЕТЕЙ, КОТОРЫХ ОН МОЖЕТ ЗАРАЗИТЬ.

   Если врач направляет ребёнка в больницу- не медлите! Промедление чревато большой опасностью, особенно для детей грудного возраста- у них может молниеносно развиться тяжёлое состояние.

   Когда ребёнок начинает выздоравливать- не спешите переводить его на общий режим. Угроза осложнений ещё не отпала. После болезни силы малыша восстанавливаются медленно. Он долго, примерно в течение месяца ощущает слабость, бывает раздражителен и всё время нуждается в безупречном уходе.
КАК ЖЕ УБЕРЕЧЬ РЕБЁНКА ОТ РЕСПИРАТОРНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ?

   Ребёнок, как правило, заражается от больного воздушно-капельным путём. Не исключена возможность заражения через немытые руки, игрушки, загрязнённую посуду, бельё.

ПОЭТОМУ НУЖНО ПРЕЖДЕ ВСЕГО ПРЕДОТВРАТИТЬ ОПАСНЫЕ ДЛЯ РЕБЁНКА КОНТАКТЫ.

  Обычно болезнь в семью приносит кто-то из старших. Необходимо немедленно изолировать заболевшего и принять все меры предосторожности, чтобы не заразить малыша.

ОСНОВНЫМ В ПРОФИЛАКТИКЕ РЕСПИРАТОРНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ У ДЕТЕЙ ЯВЛЯЕТСЯ УКРЕПЛЕНИЕ ЗАЩИТНЫХ СИЛ ОРГАНИЗМА,

   повышение его сопротивляемости. Это достигается хорошим уходом, полноценным питанием, строгим соблюдением режима и, что особенно важно- закаливанием.

   Порой считают, что респираторные заболевания вызывает простуда. В действительности она не может стать причиной инфекционного заболевания. Но охлаждение тела и особенно ног ослабляет незакалённый организм и предрасполагает к заболеванию.

   Родители должны помнить, что ежедневные прогулки, в любое время года, водные процедуры- обтирания, обливания, общие и ножные ванны эффективны только в том случае, если проводятся систематически, каждый день.

   Не жалейте сил и времени на закаливание ребёнка и вы будете вознаграждены- ваш малыш будет меньше болеть, вырастет крепким и здоровым.
