О ПРОВЕДЕНИИ ДНЕЙ   ОХРАНЫ  ТРУДА

В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ

Основной целью проведения Дней охраны труда являются:

· создание эффективной системы контроля за выполнением мероприятий по профилактике производственного травматизма и безопасных условий труда;

· улучшение взаимодействия трех уровней системы управления охраной труда: государственного муниципального учреждения образования;

· обучение работников приемам, методам работы в ходе учебного процесса;

· проверка знаний и навыков работников, обучающихся и воспитанников в вопросах охраны жизни, здоровья в момент чрезвычайных ситуаций;

· соблюдение законодательства в области охраны труда.

· пропаганда здорового образа жизни;

День охраны труда проводится в 4 четверг месяца (по приказу начальника управления по образованию и науке) в рамках единого плана работы ОУ.

 Подготовка и проведение Дней охраны труда возлагается на членов комиссии по охране труда учреждения.

Формы проведения Дней охраны труда разнообразны: лекции, викторины, конкурсы, беседы, просмотр видеофильмов по оказанию доврачебной помощи «пострадавшим», учебные тренировки по эвакуации людей из учреждения, проверка норм охраны труда, организация смотров-конкурсов, проверок по различным направлениям работы; организация проведения аттестации рабочих мест по условиям труда и сертификации работ по охране труда; выполнение Соглашения по охране труда и мероприятий коллективного договора …

Тематика Дней охраны труда разнообразна (может проводиться под разными девизами), например:

*Противопожарный четверг»  (завершается месячная работа по проверке состояния противопожарной безопасности в ОУ: проверка средств пожаротушения; оформление уголков по противопожарной безопасности; проведение викторин, конкурсов с обучающимися и воспитанниками «Берегись огня»; проверка (переоформление) планов эвакуации и т.д.) Плановое  проведение учебной эвакуации работников и учащихся из здания.

·  «Оборонный четверг» посвящается вопросам гражданской обороны.

· «Медицинский четверг»  посвящается с правилами оказания первой медицинской помощи при бытовых травмах: просмотр видеофильмов, лекция медицинской сестры(врача), практические занятия, собеседование, проверка знаний работниками по данной теме…

· «Тревожный четверг» может быть проведен в форме инструктажей по действиям при обнаружении подозрительных предметов, угрозе взрыва и захвате заложников, мероприятий по действиям в чрезвычайных ситуациях. Проведение учебной эвакуации работников, учащихся, воспитанников.

· Месячник (конкурс) по проведению смотров кабинетов по созданию безопасных условий труда, соблюдению норм охраны труда, состоянию электрооборудования в кабинетах.

· Контроль за соблюдением трудового законодательства в вопросах  оплаты труда работников учреждения за работу с вредными и тяжелыми условиями труда и обеспечению работников средствами индивидуальной защиты, спецодеждой  и т.д.

· Выполнение коллективного договора, соглашения по охране труда 

· Проверка знаний норм охраны труда работниками.

· Административно-общественный контроль в ОУ.

· Оформление наглядной агитации по охране труда.

· И т.д.

Рассмотрение итогов работы по охране труда за прошедший месяц проводится руководителем учреждения, при необходимости издается приказ, устанавливающий сроки и ответственных лиц за проведение мероприятий по улучшению условий и охраны труда.
